

ABONAMENTUL:

Pe un an 70 Lei = 100 Cen.

Pe un an 36 Lei = 50 Cen.

Pe un an 18 Lei = 25 Cen.

Pe un an număr 0 de

Pe un an număr 0 de

Pe un an număr 0 de

Pe un an număr 0 de

Pe un an număr 0 de

Pe un an număr 0 de

# ROMANUL

REDACTIA  
ȘI ADMINISTRATIA  
Strada numărul 1 a  
INSERȚIUNILE!  
se primesc la administrație  
și se taxază după tară.  
MANUSCRISURILE NU SE  
RĂZBOIA.

## Țăranii în Parlament.

Într'un număr trecut am publicat scrisoarea unui țaran în care acesta arăta dlui Vasile Goldiș, că nu primește să candideze în circumscripția Ineu, de și candidatura sa fusese pusă în mod oficial de Partidul național român printre membrii cărui se numără.

Refuzul acesta de a candida era motivat de țaranul nostru prin aceea că fiind plugar, și fiind la casa și la gospodăria sa e convins că locul plugarilor nu poate fi în parlament, mai ales că în lipsa acestora de-acasă lucru nu ar putea merge așa cum ar trebui.

Cuvintele acestea pline de înțelepciune trebuie considerate drept un simptom îmbucurător relativ la modul cum judecă și cum înțelege să se poarte populația rurală, mai ales când acele cuvinte vin din partea unui țaran fruntaș în comuna lui, ales primar pentru însușirile sale reale și pentru virtuțile sale cetățenești.

În asemenea împrejurări, cuvintele „locul plugarilor nu este în parlament” nu trebuie socotite ca venind dela un singur om și ca o simplă părere personală, ci drept o idee sănătoasă ce continuă să-și facă drum în spiritul populației rurale, din ce în ce mai convinsă de drepturile și obligațiile sale.

Nu putem să laudăm îndeajuns modul fericit în care a fost formulată de fruntașul țaran din comuna Răpsăg, ideea că plugarii trebuie să rămâne legați de pământul lor iubit ale cărui roade trebuie să corespundă dorinței și puterii lor de muncă și că în parlamentul țării trebuie trimiși oameni capabili și buni cunoscători ai situației țării și ai tuturor nevoilor acesteia.

În adevăr, un parlament trebuie să fie format din tot ceea ce națiunea are mai distins; din specialiști în toate materiile, din oameni de talent în stare să facă față situațiilor celor mai dificile indiferent de natura lor, din capabili în fine în stare să caute și să dea o soluție problemelor celor mai aride.

Numai în cazul când va fi format în modul cum am arătat mai sus, un parlament va putea funcționa în mod armonios și numai când el va fi reunit în sânul său toate forțele și toate energiile, va exista garanția că se va putea da o deslegare fericită multiplelor nevoi naționale.

Acest mare adevăr a început să fie înțeles de populația rurală și ne simțim fericiți să credem că modul de a înțelege al acelei populații și-a găsit o expresiune nemerită în cuvintele fruntașului țaran dela Răpsăg.

Cu toate acestea s'a putut vedea dragostea și încrederea cu care Partidul național român a pus numai pentru județul Arad candidaturile a trei țărani făcând aceasta cu convingerea că trebuie să fie și țărani în parlament.

Or cât de simptomatică și de îmbucurătoare ar fi mentalitatea sănătoasă ce avem

indicii serioase că își face drum la sate relativ la treburile politice, convingerea Partidului național, că în parlament trebuie să fie și țărani, va rămâne tot atâta de solidă cum a existat și până acum.

În al doilea parlament al României întregite vor trebui să fie și țărani pentru ca aceștia să vadă la lucru pe reprezentanții națiunii, să vadă cum aceștia înțeleg să rezolve marile probleme de a cărora soluțiune depind cele mai vitale interese ale neamului.

Deputații țărani vor fi trăsătura de unire între cercurile conducătoare și între marea clasă țărănișă a căreia fericire a fost, sau ar fi trebuit să fie totdeauna, preocuparea de competență a adevăraților bărbați de stat.

Deputații țărani vor fi în parlament chezașia sinceră și înțeleaptă a convingerei că interesele poporului nu sunt și nu pot fi uitate.

Reîntorși la vetrele lor ei vor putea spune țărănilor că au fost în sfatul țării și că au văzut acolo cât de mare e dragostea pentru popor.

Convinsă că în corpurile legiuitoare se lucrează în spre binele și folosul țării, populația rurală va putea atunci să-și vadă cu tragere de inimă de munca pământului, al acelui pământ binecuvântat al României întregite, care va da din sânul său roadele îmbelșugate menite să asigure prosperitatea și bogăția economică a harnicului și bunului popor român.

## Adunarea partidului național în Pecica.

Duminecă s'au ținut două adunări populare în Pecica română: una dimineața în partea ungurească, iar a doua după masă, în partea românească. La ambele au vorbit dnii dr. Lazar Chebeles, dr. Iulian Borneas, candidatul Partidului național pentru circumscripția Pecica și Uroș Păteanu, țaran și fost deputat. Ambele adunări la cari a participat lumea foarte multă s'au declarat oredincioase Partidului național și au adus ovații entuziaste la adresa dnilor Vaida, Maniu, Goldiș, Pop și a candidatului dlui dr. I. Borneas, a cărui vorbire-program a fost ascultată cu atenție și însufletire de țărani.

Duminecă dimineață, d. Borneas va ține vorbirea program în Seitini, iar după masă în Nădlac, comuna sa natală.

### Asigurarea semănăturilor de toamnă.

București. — Guvernul a luat măsuri, pentru sporirea întinderii semănăturilor de toamnă, dând cantitatea de semințe necesare tuturor plugarilor lipsiți de sămânță, fără plată, cu obligațiunea, ca această cantitate împrumutată să fie restituită din recolta anului 1921. Acelor plugari cari pun sămânța dela ei se avansează 300 lei fără dobândă, pe cari îi vor restitui după strângerea recoltei.

## Ordonanța Nr. 21 și 25 (modificată).

Noi comandamentul trupelor din Transilvania pe baza art. 32 și 57 din titlul 2 adițional codul de justiție militară în interesul siguranței armatei și apărării țării

### ORDONĂM:

pentru întreg teritoriul ocupat până la Tisa considerat zona de ocupație.

1. Vor fi considerați ca infractori:

a) cei cari fără rea credință prin localități publice, gări, trenuri, pe străzi etc. vor comunica colportă, comenta, în orice chip știri, fie adevărate, fie imaginare, sau păreri relativ la operațiunile de război, situația și dislocarea trupelor, dispozițiunile autorităților militare sau orice chestiuni privitoare la armata română.

b) ceice se vor găsi prin gări, trenuri, fără o justificare serioasă, sau se vor îngămădi, vecțera și nu vor respecta măsurile de ordine impuse de autoritățile în drept:

c) ceice vor rosti cuvinte injurioase la adresa națiunii române:

d) orice persoană de bunăcredință care ar transporta precum și acela cari permite a se transporta în orice localitate în altă, corespondență de orice fel, emanând dela particulari;

e) oricine va propaga idei contra intereselor armatei;

f) acei, cari fără însărcinare sau învoire dela autoritatea militară în drept, se vor introduce pe față, sau sub ascuns, dar fără rea credință în localitățile evacuate, sau nu de armată, sau din ordinul ei, cum și în orice loc, în care autoritățile militare au interzis accesul;

g) ceice vor pronunța cuvinte ofenzătoare la adresa militarilor români, a armatei române sau a țării;

h) oricine, fără cuget sau otrăvește, sau infectează puțuri, izvoară, orice apă curgătoare sau stătătoare, precum și alimente de orice fel;

i) acei ce vor critica ordonanțele date de Comandament;

j) ceice vor scoate sau vor distruge steagurile, sau alte semne ale autorităților;

k) ceice vor interveni sau vor provoca intrunirea altora pentru a împiedeca o arestare sau executare oricărei măsuri ordonate de Comandament.

2. Aceste infracțiuni se vor pedepsi dupăcum urmează:

Cele prevăzute la punctele a, b, c, d, se vor judeca de pretori în prima și ultima instanță: cu închisoare până la un an și cu amendă până la 2000 lei.

Contravenirile prevăzute la punctul e, f, g, h, i, j, și k se vor judeca și condamna de Curțile Martiale cu închisoare până la trei ani și cu amendă până la 5000 lei.

Când vreuna din faptele de sus se vor fi săvârșit în scop de a spiona sau trăda se aplică pentru acele infracțiuni pedepsele prevăzute de legile penale în vigoare în timp de război.

3. Constatarea contravențiilor la aceasta ordonanță se va face de comisarii regali, de pretorii comendurilor de piață, de ofiteri de jandarmi și orice alți ofiteri de poliție judiciară.

4. Ordonanța de față se va publica, pe cât cu putință în ziare, se va afișa în toate comunele și sediul Curților Martiale, pretoratelor, la comendurile de piață în localurile de jandarmerii și primăriile aducându-se la cunoștința obștească și prin bătaie de tobe.

Îndeplinirea acestor formalități se va constata prin procese verbale dresate de ofiteri de poliție judiciară respectivă.

Aceasta ordonanță devine executorie după trei zile libere dela îndeplinirea formalităților de sub acest articol și se aplică numai celor dovediți de culpă în urma expirării acestui termen.

5. Dispozițiunile primelor ordonanțe nr. 21 și 25, date de acest Comandament și care sunt contrare or-

denanței de față se abrogă din momentul, când începe a se aplica această ordonanță.

Data la Comandamentul nostru din Sibiu

Comandamentul trupelor din Transilvania  
GENERAL MĂRDĂRESCU

Seful de stat: Major  
GENERAL PĂNAITEȘCU.

## Viața sportivă în Arad.

Adunarea generală a clubului Gloria. — Intrecerea de football.

Ieri dimineață la orele 10, în sala primăriei, Clubul sportiv românesc din Arad „Gloria” a ținut adunarea generală ordinară. Adunarea a fost deschisă de vicepreședintele clubului, d. Sava Sevici care arată scopul urmărit prin înființarea clubului în anul 1913, scop ce nu putea fi altul în vremea regimului de asuprire, decât organizarea și prevenirea pentru lupta de desrobire, urmându-se pilda societăților slave socoliste. Războiul ce a izbucnit curând și jertfa fraților de dincolo de Carpați ne-a adus libertatea fără de a mai fi nevoie de a se recurge la o luptă prin forțele românilor de aci.

Clubului „Gloria”, care după câștigarea libertății de către poporul românesc nu și-a perdut rostul existenței, îi revine acum datoria de a desăvârși educația fizică și dezvoltarea simțului de solidaritate al cetățenilor din acest oraș și împrejurimi prin cultivarea diferitelor ramuri ale sportului.

D. Sevici salută apoi pe universitarii oaspeți clujeni, cărora li-se fac ovatii de azistentă.

Secretarul clubului, d. Remus Moldovan, în raportul său face istoricul înființării și activității clubului desfășurată până acum și arată greutățile mari cu cari au avut de luptat cei dintâi membrii. Cu toate aceste greutăți clubul a reușit încă la început după o scurtă antrenare să organizeze la 7 Septembrie 1911 o frumoasă manifestație sportivă: o întrecere de football cu echipa etății universitare Petru Maior din Budapesta.

La 19 Mai 1914 echipa de football a Gloriei măsurat puterile cu societatea sportivă din mai târziu împreună cu soc. Petru Maior o echipă combinată a luat luptă în Timișoara cu unul din cele mai tari și bineorganizate cluburi ungurești: clubul de atletică Timișoara. A luat parte la concursurile sportive organizate în 31 Mai și 1 Iunie 1914 de clubul ardelean din Cluj, la Orăștie unde a reușit să câștige mai multe premii.

Arată în sfârșit munca depusă pentru reorganizarea Clubului în iarna acestui an, care a avut ca rezultat că azi clubul are 337 membrii.

S'a căutat o apropiere de societățile sportive de dincoace de Carpați și de cele din vechiul regat și în urma tratativelor urmate, clubul s'a afiliat la Federația societăților de sport din vechiul regat, din partea căreia a fost autorizat a înființa în Arad comitetul regional al Federațiunii Societăților de sport din România, luând prin aceasta în mâinile sale conducerea vieții sportive din regiunea Aradului și Orăștiei Mari.

S'a citit apoi raportul casierului în ce privește bugetul pe anul 1920—21, adunarea autorizează noul comitet ca să facă cheltuieli conform necesităților.

S'a discutat apoi modificarea statutelor, primindu-se proiectul de state prezentat de comitet.

Se primește apoi unanim propunerea comitetului cu privire la patronii, președinții de onoare și membrii de onoare ai Clubului. Se proclamă unanim de patronese și patroni.

Dnele: Eugenia dr. C. Pop, Elena Goldiș; dnii: dr. Stefan C. Pop, Vasile Goldiș și dr. Ioan Suciu. Președinți de onoare: dr. Iustin Marsieu și dr. Romul Veliciu.

Membrii de onoare: dr. Vasile Avramescu, dr. Aurel Crișan, col. Pirici, col. Daschieviciu, col. Bardosi, col. Dubert, col. Ioan Sâmboteanu, locot. col. Alexandru Vlad, dr. Ioan Robu, Ioan Moldovan.

Vechiul comitet primind desărcinarea se alege noul comitet în modul următor:

Președinte: dr. George Crișan; vicepreședinți: dr. Lazar Nichi și Sava Seviciu; secretar: Remus E. Moldovan; secretari ajutori: George Ferdinand și Aurel Raicu junior; casier: Zenovie Voștinariu; contabil: Eugen Beșu; censori: Ioan Covacieviciu și Aurel Popovici; directori sportivi: Aurel Demian; fisc: dr. Al. Stoinescu; inginer: Ioan Săltiu; medic: dr. Ștefan Tămășdan; econom: Lazar Scorțar; membrii: dnele Lelia Cepleanu, Adriana dr. Ispravnic, Hortensia dr. Velici și Cornelia dr. Iacob, dsoarele Hortense Bogdan, Baby Demian, Zinața Secheșan, Livia Vățian, Mariora Rozin Ica Bufta; dnii: George Arădan, dr. Eugen Costina, Aurel Ciungă, căpitan Davila, dr. Sever Barbura, Teodor Hara, Aurel Leucuța, Laurențiu Luca, dr. Cornel Luțian, dr. Sever Miclea, dr. Emil Micloși, Vasile Micloși, dr. P. Robescu, dr. Cornel Olariu, Valeriu Po-

poviciu, Aurel Raicu sen., Romul Rîmbeș, dr. Eugen Suciu, dr. Ioan Ursu, Traian Vesa; Membrii suplenți: Vasile Boncu, Aurel Bălan, Traian Mager, Traian Nicolin, Livius Popoviciu, Petru Zoticu, George Măcsan, Vasile Grozescu, George Voștinariu, Ioan Schiopu.

Comitetul se autorizează să numească șefi de secție după trebuință.

Adunarea autorizează noul comitet să caute un local potrivit pentru întrunirile membrilor și anunță ca obligatorie purtarea insignilor clubului pentru toți membrii, cu prilejul manifestațiilor de orice natură ale Clubului.

După masă a avut loc pe terenul sportiv al soc. ATE (societatea de gimnastică arădană) întrecerile de football între echipa 14 călărăși cu echipa a doua a „Gloriei” și între echipa clubului sportiv al universitarilor din Cluj cu echipa primă a „Gloriei”.

Societatea română arădană a ținut să azisete în număr frumos la manifestația sportivă. Interesul mare arătat a asigurat astfel succesul moral al manifestației. Iși măsoară forțele echipa a doua a „Gloriei” cu echipa Regimentului 14 Călărăși care la pășirea pe teren e viu aplaudată de public.

La orele 4 se începe jocul sub arbitrajul dlui Drescher (ATE) și dela început Călărășii reușesc a ține lupta în fața porții Gloriei. Echipierii Gloriei cu fizic mai slab se apără cu istețime față de ofensiva viguroasă a roboștilor Călărăși, cari după scurtul antrenament de o jumătate de oră sub dnii căpitani Davilla și Iovanescu au devenit jucători foarte dibaci.

Pe la mijlocul luptei însă echipierii Gloriei reușesc totuși într'un avânt să ducă mingea spre poarta Călărășilor și se plasează primul goal.

După o luptă agitată și frumoasă timpul peina se termină cu 2:0 în favoarea Gloriei.

În al doilea timp se dă o luptă foarte agitată și frumoasă. În urma penalității de 11 în sarcina Gloriei Călărășii plasează un goal. Lupta continuând echipierii Călărășilor încearcă a egaliza rezultatul. Silințele lor eșuează însă deoarece Gloria plasează goalul decisiv. Lupta cu 1:3 în favoarea Gloriei.

Cu tot acest rezultat Călărășii au dovedit că vor deveni cu vremea cei mai temuți adversari.

La orele 5 începe jocul între echipa primă a Gloriei și a universitarilor din Cluj. Lupta se dă în tempo vehement, ambele echipe se remarcă prin tehnică și passe-uri precise. Ambele echipe se arată egale în forțe.

Rezultatul final se decide totuși cu 3: 1 în favoarea Universitarilor, rezultat datorit capacității de goal al „înaintașilor” acestora și înjiniți de „half” i. Portarul înalt de statură al Clujenilor d. Tripa asigură apărarea cu succes a porții în timpul al doilea când Clujenii primesc penalitatea de 11, d. Tripa apără cu ușurință mingea plasată frumos în colț de echipierul Gloriei Aradan I.

Primul goal l-au plasat după un joc rapid și plin de variații, în a 35 minută Universitarii prin eșirea și o lovitură ce nu se putea apăra, a echipierului Crăznic I.

După 5 minute „Gloriei” îi reușește însă a se revanșa și Aradan I plasează un goal.

Primul timp se termină cu 1: 1.

În al doilea timp după o luptă de șoasă minute Universitarii plasează goalul conducător, iar în a 90 minută echipierul Vățianu plasează goalul decisiv, care a asigurat victoria cu 3: 1 pentru Universitarii.

Jocul în ansamblu a fost „fair” și frumos, și ținut la un nivel înalt mulțumită conducerii imparțiale și energice a arbitrilor d. Bischoff (A. T. E.)

Jocul s'a terminat la orele 7 și jumătate.

Universitarii au invitat Clubul Gloria la o emulație de revanș ce se va ține la Cluj, în luna viitoare.

## AUR ȘI ARGINT

în orice cantitate cumpără

**Giuvaergiu, casa centrală de schimb a aurului. Arad, Bul. Reg. Ferdinand (Iozsef Föherceg) 12.**

ko 1261—30

Cetiți și răspândiți ziarul

„ROMÂNUL”

## INFORMAȚIUNI

— Compania Teatrului național din Craiova de sub conducerea dlui M. Fotino, a obținut Duminecă seara la teatrul orașenesc un mare și meritat succes.

Omogenitatea și coeziunea artistică a ansamblului, cum și talentul incontestabil al artiștilor, așează reprezentația de Duminecă printre cele mai reușite date până acuma în Ardeal de trupele venite din vechiul regat.

Astăzi seară Marți, compania craioveană prezintă frumoasa piesă „Institutorii” jucată pretuțindenea cu un deosebit succes.

E o datorie pentru societatea românească din Arad să se ducă la reprezentațiile trupelor craiovene, care nu a neglijat nimica pentru a da piese montate ireproșabil și cu interpretide primul rang.

— Ieri întreg orașul a fost pavozat cu drăpele, cu prilejul aniversării intrării trupelor române în Arad. Vremea ploioasă a determinat însă schimbări în programul serbării zilei, întru cât elevii școalelor și soldații n'au putut eși în pădurea Ciala.

La orele 11 și jumătate s'a celebrat la Catedrală serviciul divin, la care au luat parte reprezentanții autorităților militare și civile și elevii școalelor.

După serviciul divin publicul a plecat în cetate, unde a continuat serbarea zilei conform programului.

— Ministerul de culte și instrucțiune a numit pe d. Nicolae Mihulin, directorul liceului „Moise Nicoară”, comisar al guvernului la examinarele de capacitate dela școala normală greco-ont. din localitate.

— Ziarul parisiian „Le Temps” anunță, că din partea Consiliului suprem din Londra, s'a hotărât amânarea conferinței financiare-economice dela Spaa pentru ziua de 20 Iunie crt.

— În noaptea de Sâmbătă, 15 crt., a fost ucisă văduva fostului senator Fermik. Asasinii după ce au jefuit casa proprietăresei, i-au dat foc ca să acopere orice urme.

— Cunoscutul librar din capitală, Leon Alcalay, a decedat.

— Dr. P. Robescu, specialist de boli interne și copii, ordonează dela 8—9 și dela 2—4 în Bulevardul Regina Maria (Andrassy-u.) No. 25, palatul Neuman.

— Dnii abonați sunt cu insistență rugați cu odată cu reînnoirea abonamentelor să lipească pe cuponul mandatului banda cu care primesc ziarul, ne mai fiind nevoie ca aceasta să ne fie trimisă prin scrisori.

x Dacă ești Român, de ce nu te coaforezi și barbieresti la RADU URȘU, str. M. Eminescu Nr. 2. U. 1050—6.

x SALON ARTISTIC. Bulevardul Regina Maria No 21 Et. I.

Se vor vinde: Cești, picturi, pahare, B-guri antice, mobile și covoare. Vo 1139

DACA DOREȘTI SĂ CUMPERI MOBILE, să i tu-ți pară rău de cheltuețele unui drum până la Târgul-Mureș și să vezi uriașele, splendidele aranjatele saloane de mobile alui :: ::

**SZÉKELY ȘI RÉTI**  
Fabrică de mobile transilvănene S. p. A.  
Se 1000

## Turneul electoral al dlui Stefan C. Pop în circumscripția Pâncota.

Duminecă, 16 Mai, la orele 10 a. m. dl. St. C. Pop și-a ținut vorbirea program în Târnova.

Intrarea în comună a dlui dr. St. C. Pop, a fost într-o adevărată triumfală. Un grup de călăreți îmbrăcați în haine de călușeri, au întâmpinat pe d. Pop la granița comunei, împreună cu o mulțime de alegători, în frunte cu vrednicul învățător d. Crainic, care a urât candidatului bunăvenire în numele poporului, mulțumindu-i pentru marile sacrificii ce le-a adus în folosul desrobirii poporului român.

În comună au fost în două locuri ridicate arcuri triumfale.

Înainte primăriei d. Pop a fost așteptat de populația întregii comune și de liruntașii din comuna Cheri și din comunele învecinate.

D. dr. St. C. Pop a ținut vorbirea program în mijlocul celei mai mari însufletiri, și manifestări de simpatii și alipire la partidul național.

Dlul Pop i-a mulțumit în numele poporului vrednicul luptător, țărănul Mie Neamtu, care în termeni emoționați, a spus prin câte pericole a trecut dl. candidat, atunci când era vorba despre desfacerea noastră de regatul Ungariei.

Adunarea s'a sfârșit cu o scurtă petrecere populară, cu care prilej călușerii au jucat strămoșile noastre jocuri naționale. Bătuța și Călușerul.

Tot așa de strălucită a fost și primirea din comuna Draut, unde d. Pop a fost întâmpinat de întreaga populație a comunei.

Poporul cinstit și recunoscător n'a stat la îndoială să aducă adânci mulțumiri dlui candidat Pop, pentru faptul că în vremuri grele le-a cumpărat pe garanția dsale păduri, a căror valoare azi este de douăzeci de ori mai mare. Este înduioșătoare alipirea poporului către sfântul steag al Partidului național român, în tot locul unde n'a putut străbate spiritul destructiv al unor elemente inconștiente.

Vorbirea-program a dlui Pop rostită în Draut a fost primită cu entuziasm sincer, asistența întregă declarându-se aderentă a partidului și făgăduind să voteze pentru candidatul partidului.

Frumoasă întâmpinare i-s'a făcut dlui Pop și în comuna Arâneag, unde a fost primit cu aceeași căldură ca și în comuna Draut.

La orele 5 p. m. însoțit de flăcăi cu steaguri naționale, a sosit d. candidat în comuna Argis, unde a fost călduros salutat în numele poporului de către vrednicul și vechiul luptător național, George Papp.

La orele 6 p. m. d. candidat Pop, și-a ținut vorbirea-program în frumoasa comună Măderat, unde dsa este bine cunoscut. Întreaga comună a fost adunată înaintea primăriei, unde a ascultat vorbirea dlui candidat, cu încordată atenție, făcându-i călduroase manifestații de dragoste și de aprobare a vederilor sale politice.

În 18 crt., d. Ștefan C. Pop își va continua turneul electoral în comunele Silindia, Cued și Hodis, iar în 20 crt. în comunele Taut, Nadăș, Mișel și Satul mic.

Ținem să amintim la acest loc, că în comuna Agrigi, câțiva inconștienți au încercat să turbure frumoasa sărbătoare a poporului, dar fără succes, pentru că d. dr. St. C. Pop, și-a ținut vorbirea program, răspunzând la toate obiecțiunile întrerupătorilor. Confuzia de idei, ce domnește în rândurile adversarilor partidului național, reese din faptul, că toți strigă să trăiască partidul țărănist și d. Averescu.

Datoria aderentilor partidului nostru este, a arăta celor rătăciți, că partidul țărănist și guvernul dlui Averescu, sunt două concepții diametral opuse și că cel mai mare dusman al partidului țărănist este tocmai partidul averescan.

Va trebui să se arate de asemenea că Partidul național colaborează cu Partidul țărănist, în vederea sprijinului necesar în alegeri și a unei colaborări în parlament la înfăptuirea legilor atât de mult reclamate de țărănime.

Corresp.

## In jurul unor „afirmații”

Mai multe ziare din Capitală publică știri referitoare la abuzul ce s'ar fi săvârșind la ministerul de industrie cu permisele de export ce se acordă cu o ușurință condamnabilă.

Mai mult decât atâta, aceleași ziare nu se sfiesc să arate că permisele de export se dau cu buna știință a titularului acelui departament și care prin această afirmație se găsește pus într-o situație dacă nu penibilă, cel puțin extrem de delicată.

Prin acuzațiile ce se aduc unui membru al cabinetului, se aruncă însă o lumină curată asupra întregului guvern, care ar trebui să se vadă forțat prin aceasta să caute să lămurească o stare de lucruri devenită de nesuportat.

Un guvern are mai înainte de toate datoria de a fi gelos până la exagerație de reputația și prestigiul său și la păstrarea neatinsă a acestora nu se poate ajunge decât numai veghiând ca nici o măsură și nici o dispoziție să nu iasă din legalitate.

În cazul acuzațiilor ce se formulează însă contra ministerului de industrie nici nu mai poate fi vorba de esire din legalitate, întrucât în discuție sunt lucruri cu un caracter deosebit de serios.

Guvernul are datoria să pue capăt afirmațiilor ce se fac, orânduind o anchetă de natură să stabilească adevărul într'un sens sau într'altul.

Situațiile îndoelnice nu sunt nici odată avantajoase mai ales în momente însemnate ca acelea în care ne găsim acum când partidele și guvernul se prezintă în alegeri cu programe bine stabilite și cu intenții din care noțiunea de cinste nu poate fi exclusă.

Suntem prea geloși de prestigiul guvernului, orcare ar fi el, pentru a nu cere cu insistență să se procedeze la clarificarea necesară și aceasta cu atât mai mult cu cât dacă este admisibil ca în rândurile conducătorilor să se strecoare adesea personalități șterse sau inexistente, nu poate fi admis în nici un caz să se permită să plameze bătăneli incompatibile cu demnitatea unor atât de înalte funcțiuni.

## CONSTANTINOPOLUL RĂMÂNE CAPITALA TURCIEI.

Paris. — Marile puteri au recunoscut suveranitatea turcilor asupra Constantinopolului. Această suveranitate este legată însă prin desideratele tratatului de pace, de condițiunea, ca guvernul turcesc să semneze fără protestare și fără rezerve pacea, promițând că va îndeplini toate condițiunile formulate în tratatul de pace, predat ministrului Turciei, pașa Tewfik.

În punctul ultim al tratatului predat lui Tewfik pașa, marile puteri accentulează, că în cazul când guvernul turcesc va ezita a primi condițiunile, vor reveni asupra hotărârilor, internaționalizând orașul și portul Constantinopolului. (Ag. Damian.)

## TELEGRAME.

— Serviciul telegrafic Damian. —

### SFINTIREA MITROPOLITULUI TRANSILVANIEI.

București. — Ultima ședință a sf. sinod, a hotărât, ca sfintirea mitropolitului Nicolae, să se facă în ziua de 30 Mai, când M. S. Regele, se va afla în Sibiu.

Sinodul și-a amânat ședințele până la 22 Mai, a. c.

### Chestiunea izlazurilor și modificarea legii din 1908.

București. — În consiliul miniștrilor s'a discutat în ziua de 14 crt. chestiunea izlazurilor comunale, hotărându-se modificarea legii din a. 1908, așa fel, în cât în toate regiunile să se poată rezerva teritoriul pentru izlazuri. Tot în acel consiliu de miniștri s'a hotărât accelerarea lucrărilor de împroprietărire în Ardeal, iar în privința unificării valutei s'a luat hotărârea definitivă, ca unificarea să se facă prin Banca Națională.

### Agitațiile sovietelor ruse în Londra.

Londra. — Partidul liberal a propus în camera comunelor, ca guvernul englez să intervină, pentru grabnica convocare a consiliului ligei popoarelor, cerând totodată admiterea participării la acest consiliu a reprezentanților germani și ruși bolșevisti.

### Pustiirea Petrogradului.

Paris. — Ziaristi trimiși în Rusia bolșevistă de marile ziare „Petit Parisien” și „Excelsior”, relatează, că la Petrograd, în iarna anului 1919—20, au pierit numai de tifos abdominal peste trei sute de mii de persoane. Tifosul exantematic și celelalte epidemii, au redus numărul populației Petrogradului, în ultimul an, cu sute de mii de oameni.

### Femeile în magistratură.

București. — Ministerul instrucției pregătește un proiect de lege în sensul de a se acorda pe seama femeilor dreptul, de a practica advocatura în toată România Mare.

### D. Iancu Flondor se retrage din viața politică (?)

București. — Ziarul „Adevărul” anunță că d. Iancu Flondor, nu-și va pune candidatura în actualele alegeri, și se va retrage din viața politică.

### Serbările regale dela Putna.

București. 16. MM. LL. Regele și Regina, A. S. R. principesa Elisabeta, d. general Averescu, toți miniștri, mitropolitul primat Cris-tea și mitropolitul Moldovei Pimen, au sosit la Putna. Cercurile politice atribue o deosebită însemnătate acestei călătorii pentru consfătuirile ce vor urma acolo între M. S. Regele și oamenii politici ai provinciei realipite.

În legătură cu aceasta amintim că d. Iorga a refuzat invitațiunea M. S. Regelui, de a participa la această călătorie.

### Revoltă în Mexic.

Washington. — O mare parte a armatei mexicane, alinându-se cu populațiunea rurală s'a răscolat. Generalul Caranza, comandantul suprem al armatelor republicane nu mai are de cât patru mii de soldați credincioși. Trupele revoluționare au încercat această mică armată, dar Caranza a rupt linia răscolitelor și s'a retras cu oamenii săi la San-Marco. Statele-Unite au concentrat trupe la frontiera americană.

Cenzurat: C. Teodorescu.

Au sosit din **PARIS** și **VIENA**

Costume pentru femei, stoffe: **GRENADIN, BATIST, ETAMIEN BLUSE, NEGLIGEURI, TRICOURI, JACHETE, PARDESIURI, MANTALE** de PLOAIE, mare asortiment, cele mai recente noutăți ale modei.

**Magazinul IULIU RADO**

**PRIMĂRIA ORAȘULUI CU DREPT DE MUNICIPIU ARAD****Distribuire de lapte.**

Oficiul Aprovizionării anunță, că pe cupoanele de caloare roșă estradată pentru lapte încă în lamuzerie, lăptăria servește laptele.

D. Robu.  
Oficiul Aprovizionării.

Nr. 1996—1920 ș. p.

**PUBLICAȚIUNE.**

Se face cunoscut, că cu ziua de azi pentru toată informația de adresă să plătește 1 cor.  
Arad, a 11 Mai 1920.

Popoviciu  
subșeful poliției.

Nr. 1995—1920 ș. p.

**PUBLICAȚIUNE.**

Se face cunoscut, că cu ziua de azi pentru toată copia de însinuare să plătește 1 cor.  
Arad, la 11 Mai 1920.

Popoviciu  
subșeful poliției.

**PUBLICAȚIUNE.**

Divizia I-a Cavalerie are nevoie chiar de acum pentru trupele sale de 120 vagoane orz, ovăș sau porumb de bună calitate pentru hrana cailor, cei ce dispun rugăm să ne trimită oferta și detalii pe adresa Diviziei în Transilvania, sau a se prezenta serviciului Intendenței acestei Divizii cu ofertele.

Condiții: Predarea se va face delegaților Diviziei în gara care convine furnizorului, pata în gară imediat după încărcarea vagoanelor.

Comandamentul Diviziei I-a Cavalerie.

**Grenadin, zephir, broderii, batist și :: alte noutăți ::**

se pot cumpăra pentru prețuri convenabile la:

**POSGH și SZÉNÁSSI**

prăvălie de modă pentru dame.

ARAD, str. Eminescu (Deák Ferenc) nr. 8  
Po 1205 - 10

**De vânzare**

în Ghioroc O CASĂ, care constă din 3 odăi, culină și 222<sup>2</sup> grădină cu vie în apropierea tramvaiului electric. Adresa Gheorghe Tisler. Ghioroc, jud. Arad. Ti 1275-6

**Biroul scâlzilor militare de pe malul murașului**

s'a deschis în strada Luther nr. 2 (poartă 1, parterre) și cu începere de azi stă la dispoziția publicului

Abonamente de baie se pot face zilnic dela 2—5 după masă

**Calfă de barbier**

caută angajament. Adresa Nicolae Costiță, Cuvin (jud. Arad). Co 1274

**OFER :**

Mai multe case de închiriat în diferite părți ale orașului. Case cu intravilan mare potrivit pentru economie, în centru și mahală. Casă potrivită pentru renovare în centru. Case cu intravilan eventual cu locuința ocupabilă în centru. Case private cu locuința ocupabilă în centru. Berărie cu o circulație de circa 120 mii de coroane, mai departe casă în care se află local de petrecere nupțială.

**CAUT :**

Casă privată modernă cu 4—8 camere, eventual și grajd, în centru.

Detalii :

Agencia de publicitate și birou de intermediare **WALLINGER**  
Wa 1273—1

**!! IN ATENȚIUNEA NEGUSTORILOR !!****MAXIMILIAN SCHAUER**

și a deschis marele magazin de mărfuri de Nürnberg și mă:: runțișuri nou aranjat în ::

PIAȚA AYRAM IANCU (Szabadság-tér) 8.

Cel mai ieftin izvor de cumpărare în Arad.  
Sa 1276—1

**Au sosit modelurile de vară !**

Mare asortiment de haine de casă, bluze și haine pentru copii. Toalete, croi elegant, după cea mai nouă modă.

**GEORGE REINER** Prăvălie de articole de modeluri

ARAD. Str. Eminescu (Deák Ferenc).  
Re 1229 - 20

**Cumpăr lamele, sârme de fier și aramă**

noul și rămășițe utilizabile

**PLUMB**

în orice cantitate Edmund Molnar prăvălie de articole speciale strada Crisan (Karolina no: 8. : :  
Mo 1270—1

SACI,

SFOARĂ,

ARTICOLE de FUNĂRIE,  
PONIEVI

**ALBERT SCHÖNBERGER**

MARE NEGUSTORIE

In ARAD, Bui. Reg. Ferdinand (József főherceg-ut) 11.  
So 1254—60

**Holländer**

bancă și întreprindere comercială

Arad str. Bucur (Eötvös) no 5.

ia angajamente de furnizare imediată, în poziții de vagoane, de var ars :: cu lemne din Aleșd ::

No 1243—10

**IULIU GERÖFI**

mecanic SIBIU, str. Elisabeta Nr. 29.

Cumpără și vinde, mașini de cusut, mașini de scris, gramofone și biciclete, ia în antrepriză repararea perfectă și punctuală a acestor fel de mașini. :: Are apoi în depozit permanent toate felurile de părți constitutive ale tuturor acestor mașini. Ge 1098

**Pielăria**

lui

**Victor Boșneac**

ARAD, Piața Catedralei

(lângă biserica rom.) se află de vânzare șevro, box, talpă și diferite articole din această branșă. In special atrag atențiunea consumurilor, societăților și atelierelor cari doresc să cumpere în :: :: mare cu un preț favorabil. :: ::

Serviciu prompt! Prețuri moderate!

**VUCHETIGH & ACS**

Intreprindere electrotehnică și mecanică  
ARAD, strada Carolina Nr. 4.

In permanență mare depozit de electromotoare, reparații de motoare, convoluturi, montarea completă de uzine electrice, totfelul de lucrări de branșă.  
Va 1262—3

Măncărimea de piele incetează imediat ce te ungi cu alifia TANNO MENTHOL. Prețul Cor. 10—

Venus apă de gură, recorește, întărește, gingivă și conservează dinții 1 sticlă Cor. 20—

Lapte conservat în cutii originale engleze 1 cutie Cor. 20—

Molletin, infrumusețează și face delicată pielea mâinei 1 sticlă Cor. 10—

CREOLIN în orice cantitate.

Toate aceste se pot cumpăra în farmacia **HAJOS** ARAD, Bulevardul Ferdinand I. Nr 22.  
Ha 1251—10